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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGÁZ I) ASZ ATI HÍRLAP.

A debreexeni és vidéki „lüggeflenségi pi.i t“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij :
Npcv hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
o I .> 8 ó b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 3u kr.

„Nyiltér“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban. KVTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICI1ER 
MAN H. kozv. irodájában is

Név nélkül vsgv bérmentetlenill 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Az agráriusok.
Parlamentünk újabb ülésszakának ör­

vendetes jelensége az, hogy egészen u j 
erők léptek porondra a viták folyamában. 
Ezek között mindenesetre nevezetes állást 
foglal el gróf Károlyi Sándor, kinek hétfői 
nagy beszéde méltó arra, hogy bőven is­
mertessük. Igen csodáljuk, hogy épen az 
ellenzék soraiban nem talált a legnagyobb 
viszhangra, holott az ő agrárius politikáját 
az önálló vámterület csak meg­
koronázná s tulajdonképeni magvát foglalja 
magában még az antiszemita párt törekvé­
seinek is. A magyar földbirtokos osztály ezen 
politika elveiben kell hogy keresse meg­
váltását.

Gróf Károlyi Sándor beszéde elején 
elismeréssel adőzix a kereskedelmi minisz­
térium tevékenysége iránt az újabb időben. 
Ámde mindezek, a jelen pillanatban csak 
mellékkérdéiek; s valamint nem foglalják 
magukba közgazdasági érdekeink összes 
szükségleteit, épp úgy ki sem elégíthetik 
azokat, A részleges javítások nem képesek 
elhárítani az általános gazdasági válságot, 
mely felénk közeleg; s ehhez más politikai 
kezdeményezések, és más törvényhozási in­
tézkedések kellenek, mint minők ma a 
kormány közgazdasági politikáját kimeríteni 
látszanak.

Gróf Károlyi Sándor rámutatott a 
tengerentúli versenyre, mely nemcsak Ma- 
gyarorseágot fenyegeti, hanem Európánakj 
minden földmivelő államát. Rámutatott a ■ 
búzaárak hanyatlásának okaira s konsta-! 
tálta, hogy ezek az okok nem múló, nem 
átmeneti teomészetüek. Mert nem csupán 
Amerika, hanem már India, Ausztrália és 
Afrika is sorakoznak az orosz versenyhez 
s elárasztják Európa piaczait. Konstatálta, 
hogy a verseny nemcsak a búzára terjed 
ki, hanem már is kiterjed a repezére is.
A múlt évben egész Európában rósz rep- 
czetermés volt s mégis mi történt ? Az, 
hogy a ropeze ára, az indiai repeze be’ 
özöulése következtében semmivel sem ment 
magasabbra, mint lenni szokott a legjobb 
esztendőkben. így a gazdák a szűk termés­
sel szemben az áremelkedés rekompetizáczió- 
jától is elestek. És gróf Károlyi Sándor e 
versenyt uemcsupán a búzában és repezé- 
ben látja lialárolva, hanem valószínűnek 
tartja, hogy évek múlva az ki fog terjedni 
az aipára, rozsra, sőt talán a nyershusra 
is. így a válság, mely a földművelő orszá­
gokat fenyegeti imminens, és folyton nö­
vekvő. S e válság a maga természetes ut­
ján át fog hárulni az iparra is. Mert az 
ipar sem virágozhatik vevő nélkül. S a 
mily mértékben fogy a vevő a pusztuló 
földbirtokosság között, oly mértékben kell 
az iparnak is hanyatlani.

Ez eventualitásokkal szemben gr. Ká­
rolyi Sándor nagyszabású akcziót követel a 
kormánytól. Első sorban kezdeményezést 
arra, hogy európai szolidaritásra töreked­
jek a transzatlantikumról beözönlő nyers 
termények ellen. Szóló a módokat erre 
konkrét alakban nem tudja formulázni: de 
érzi a thézis igazságát, és felállítja azt.
Ali pedig a thézis abból, hogy a krízist, 
melyet Európa ki nem kerülhet, lassí­
tani kell, s ez a lassítás csakis az 
európai gabonavámok által való­
sítható meg. Erre nézve a kormánytól, mely 
a külországokkal szerződéseket kötni van 
hivatva, elvárja az inicziativát.

Áttért azután a szónok a törvényho­
zási intézkedésekre, melyek a közgazdasági 
bajok javításával kapcsolatban álltak. Ki­
emelte, hogy Magyarország földje két ka­
tegóriára osztható. Egyik a fekete föld, 
mely a válságnak még egyideig ellent tud 
állani, másik a iehér föld, mely már idáig 
is pusztulásnak indult. Mert ott, hol a 
föld sivár, ott a hol a népesség szegény, 
ott üti fel fejét az uzsora és ott szedi 
áldozatait. Az uzsora irtására igenis tör­

téntek eddig is törvényhozási intézkedések, 
csakhogy azok nem elegendők. Tapasztalás 
szerint az uzsorának chauceait emeli a ha- 

rendetlen közigazgatás és a megyei 
indolenczia. Szükségesnek tartja, gróf Káro­
lyi Sándor a közigazgatás reformját és pe­
dig oly alakban, hogy a hivatalno­
kok az államtól nyerjék megbi 
zatásukat, ellenben a municzipalis 
ellenőrzés és önrendelkezés 
fölélén kittessék, s a közigaz­
gatási bíróságok minden me­
gyében, egy a fővárosban székelő fe- 
lebbviteli fórummal fölállittassauak.

Éppen igy tartja szükségesnek szóló 
a büntető kódex jobbítását, a csalási bűn­
tényekre nézve. Mert itt a kódex, igaz hogy 
preveniál, de oly mereven, hogy a bírónak, 
ha meg is van győződve a csalásról s bű­
nös állításról, nincs megadva a latitude, 
hogy ielkiismerete szerint ítélhessen. Aztán 
a jelenlegi eljárás oly bonyolult s oly 
hosszadalmas, hogy eredményt addig nem 
lehet remélni, mig át nem térünk a 
szóbél is ég r e.

A legnagyobb visszaélések űzetnek 
azonban a váltóval, melyet olyanok is alá­
írhatnak, a kik sem írni, sem olvasni nem 
tudnak, s kiknek a váltó jelentőségéről fo­
galmuk sincs. Tapasztalás szerint az uzso­
rának legnagyobb része a 100 írton aluli 
váltókkal űzetik. Szóló óhajtja, hogy a 100 
írton alóli váltók kivonassanak a forgalom­
ból, s 100 írtig oly kötelezvények adassa­
nak, melyek megjelölik a kötelezettség 
mellett a kölcsön okait s természetét. Ter­
mészetesen azonban a bejegyzett ezégek és 
intézeti váltók e rendszabály alól kivétet­
nének.

Szóló sürgeti a bevándorlások 
megszorítását. A honosítási tör 
vényt oly alakban, hogy csak annak en­
gedtessék meg a letelepedés, a ki ki tudja 
mutatni, hogy tisztességes keresetből meg 
tud élni.

Épp igy terjeszkedik szóló a vidéki 
takarékpénztárak intézményére, melyek a 
jelenlegi korlátlanság mellett szédelgést és 
uzsorát űznek. A betétekkel nincs náluk 
arányban a tartalékalap A hitelszükségle­
teket nem elégíthetik ki, mert kis tőkével 
csakis spekuláczióra alakulnak. Ez a kö­
rülmény kecsegteti a tőkét, mely ily mó­
don e téren vállalkozik s kerüli az indusz- 
riát, mely talán kevesebb kamatot biztosit 
neki. Szóló e téren törvényhozási rendezést 
sürget, és pedig oly módon, hogy minden 
vidéki takarékpénztár köteles legyen tarta­
lékalapját a betétekhez aránylag növesz­
teni. Továbbá elvárja a kormánytól a di­
rekt beavatkozást a hitelszö­
vetkezetek megalapítására és 
kiterjesztésére. E téren a kor­
mány inicziativája annyival szükségesebi), 
mert éppen az uj ban kegyesség 
küszöbén állunk s ebben a hitelszövetkezetek 
érdekei és szükségletei okvetlenül kombi- 
náczióba veendők.

^ógül szónok kijelenté, hogy ezek az 
eszmék azok, melyeknek a megvalósítását 
régibb idő óta sürgette a kormánypárt so­
raiban, — s miután megvalósításukat nem 
győzte várni, hogy azt erélyesebben sür­
gethesse, azért lépett az ellenzék sorai 
közé.

Mindenesetre nagy jelentőségű beszéd 
8 °ly politikai elveket proklamál, a me­
lyek az önálló vámterület esz­
méjével kiegyeztetve — méltóak volnának 
arra, hogy mindnyájunkat komoly gondol­
kozásra bírjanak.

volt főként a telekkönyvi állapotok rajza, ilyen' 
az állam hivatalnokok indoiencziája minden '
iránt, a mi társadalmi mozgalom, vagy nem • 
felülről jött parancs. Keglevics gróf a telek- i 
könyvi zavarok megszüntetésére egy radikális ’ 
módot ajánlott. Ajánlotta, hogy a kormány te­
kintet nélkül a be nem fizetett átíratás! ille­
tékekre, — fogadja el a jelenlegi telekkönyvi 
helyzetet, s a valódi tulajdonosok megjelölé­
sével véglegesítse.

Ugyanígy javasolta Keglevics gr. azt is, 
hogy az illetékeket a kormány bizonyos ese­
tekben jelentékenyen mérsékelje. Különösen a 
talajjavitási bank által adandó hosszabb köl­
csönöket kérte ez előnyökben részesíteni. A 
talajjavitá i bank, melyet Keglevics fejtegetett, 
négy osztályból állana. Talajjavitási, öntözési, 
tehervasuti és borászati ágakból. Ezekre nézve 
részletes terveket adott, melyeket a ház tag­
jai érdekkel hallgattak. Beszéde végén azon­
ban szónok egy — alighanem véletlenül kiej­
ti — szóval izgatott jelenetet idézett elő. 
Fejtegette ugyanis, hogy miért mondott le: 
azon szándékáról, hogy a kereskedelmi tárcza 
részleteinél gyakrabban szólaljon fel; azt ta­
lálta mondani, hogy múltkori felszólalása az 
ellenzéki szónokok részérel „durva“ megtáma­
dásokban részesült. A függetlenségi párt so­
raiból harsányan hangzott a kérdés: ki volt 
az? nevezze meg! — Gróf Keglevics István 
megnevezte Ugrón Gábort és Herman Ottót. 
Kinos érzés nehezült az egész házra, mert 
mind Ugrón, mind Herman jelen voltak s 
tudui lehetett, hogy személyes kérdésben 
azonnal válaszolni fognak. S válaszoltak is. De 
mindketten oly kitűnő tapintattal, hogy habár 
egyik sem maradt adósa gróf Keglevicsnek, 
mégis a válasz mindkettő részéről a parlamen­
táris nyugalom korlátái közt maradt. Ugrón 
Gábor nagyon helyesen jegyezte meg, hogy a 
parlament olyan küzdtér, melyben egyszer 
enyhébb, máskor súlyosabb ütéseket mérnek 
egymásra, s ezeket el kell viselni. Ellenben a 
ki leczkéztetni akar, az legyen elkészülve arra 
is, hogy őt is megleczkéztetik. S egy van a 
mit a parlament senkitől el nem tűr büntet­
lenül, s ez a prepotens modor. Herman Ottó 
pedig holnapra halasztván tárgyi észrevételeit, 
csak annyit mondott, hogy ha Keglevics be 
tudja bizonyítani, hogy a botbüntetés és a 
szabadelvüség összeférő dolgok, akkor ő meg 
adja magát. Gróf Keglevics István nem tévén 
semmi megjegyzést Ugrón s Herman szavaira, 
ez az mczidens befejeztetett, s Szentkirályi 
Albert megkezdhette beszédét.

Szentkirályi beszédének két főrésze volt: 
kimutatta, hogy a kormánynak nincs közgaz­
dasági politikája s bizonyitá az önálló vámte­
rület szükségét. Fejtegetése szigorún szak­
szerű volt, és oly erős, hogy az ülés folyamán 
felszólalásra bírta gr. Széchenyi minisztert. 
Különösen az önálló vámterület melletti nyi 
latkozatait az ellenzék zajos helyesléssel fo­
gadta.

Bausznern Guidó a középeurópai vám­
unió mellet tört lándzsát s azt ajánia, hogy a 
magyar képviselőház, az eszme megvitatására, a 
kiállítás alatt nemzetközi képviselői kongresz- 
megtartását kezdeményezze.

Gróf Széchenyi miniszter főleg Szentki­
rályi Albertnek a miniszter tegnapi beszédére 
tett megjegjegyzései ellen védekezett. Azt 
rnondá, hogy ő nem általános panaczeául aján­
lotta a pályadij kitűzését s hogy ellentmondás 
rejlik abban, ha valaki egy lélekzettel az ön­
álló vámterületet és a középeurópai uniót 
ajánlja. A miniszter a lapokra is megjegyzést 
tett, miből azt látjuk, hogy a sajtóval nincs 
megelégedve. Azt véljük, hogy az elégedetlen­
ség kölcsönös.

Az ülés végén Icácz Géza antiszemita 
képviselő szólt, kinek Wahrmann előadóra 
tett megjegyzésre Warhmann sietett meg­
felelni.

= Országgyűlés. A képviselőház a ke­
reskedelmi tárcza költségvetését folytatta, s 
két beszédjei hallgatott végig. Egyiket gróf
Keglevics István tartotta, a másikat Szentki­
rályi Albert. Az első ismét agrárius beszéd 
volt; az utóbbi a vámkérdésekkel foglalkozott, 
a külön vámterület eszmekörében.

Beszédében nem egy helyen fordult elő 
éles kritika a kormányzat irányában; ilyen

A kolozsi választás.
Ifj. Zeyk Károly kormánypárti jelölt 

választatott meg Kolozson képviselőnek. Az 
alább következő proklamáczió bőségesen meg­
magyarázza, hogy miért nem állított ezúttal a 
függetlenségi párt jelöltet. Ha az alkotmányos 
élet ezen elfajulása még topább fart: akkor 
indítványozni keilend, hogy a képviselőket egy­
szerűen nevezzék ki. A proklamáczió igy 
hangzik :

„Tisztelt polgártársak ! A kolozsi válasz­
tás ügyét itt benn a központban komoly fon­
tolóra vettük : Azon levelekből, melyeket ré­
szint Kolozsról, részint Száva Sándor, részint 
Ugrón György, részint Naláczy Géza elvtársa­
inktól kaptunk, örvendetesen látjuk, hogy Ma­
gyarország függetlenségi eszméje a kolozsi 
kerület hazafias érzelmű polgárainak szivében

b!nk)!Mntl*)03fggal,é1’ 8 h°gy igy a küsza- 
íVnqníííi ?íttnfny0S h,arczot becsületes enzet- 
lenséggel készek megküzdeni. Ezen értesíté­
sekből megnyugtatást merítünk a jelenre s re­
ményeinket élesztjük a jövőre.
I 1 eszme’ melyért pártunk 17 év óta 
ankadatlan küzdelmet folytat a népszabadság 

nak, a nemzeti megizmosodásnak, közgazda- 
etfntJiJtÜnv fajvirágzásának, a testvéries 

államiságunk önállósításának, 
egy szóval Magyarország függetlenségének 
szabadságának és jóllétének eszméje. Ily esz- 
“^rt,az emberiségnek minden életrevaló nem­
zete tollal, szóval és ha kellett fegyverrel 
mindig készen volt a kőztevékenység terere 
lépm. És ha mi küzdünk, nem teszünk egye-
maradón köv?J.ük az életrevaló népektől ránk 
maradott szent hagyományokat.

De mi a jövőnek nem álmodozó munká­
sai vagyunk, kik nem ügyelve a fennforgó vi- 
!uf^ukraWmiuden.alkalmat megragadnak, hogy
nrdiHLu f i,a"a,k maSukrő1- Mi tényleges 
politikát folytatunk, mindig számbavéve a győ-
a s!k»rMátáSa,tV femifor6ó körülményeket és
hi£ k a eieüStig hátrán>ait- E tényezőket vet­
tük számba most is.
j■ Becsületes, alkotmányos küzdelemre min-
iófr.nfifen áiUnk; attő1 minket sem hatalmi 
ígéretek, sem fáradság, el nem riasztanak, de
li °?aa C3ata előtt> hol a hatalom felfüg- 
S' az Mkotmányos életet, kortes sereggé 
alakítja át a hatóságokat, lábbal tiporja a köz­
szabadság egyetlen biztosítékát s a kisebbség­
nek egyetlen oltalmát - a törvényt, mondjak, 
az ilyen csata előtt, leteszszük a fegyvert 
nemcsak azért, mivel az erőszak fölhasználása 
ránk nézve egyenlőtlenné teszi a küzdelmet, 
hanem főleg azért, mivel pártunk hazafias és 
derék népét nem akarjuk huzavonáknak, a 
lelkiismeretlen hatalom túlkapásainak, vissza­
éléseinek ess üldöztetésének kitenni. Már pe­
dig midőn látjuk, hogy a korteskedést hatósá- 
g.lag szervezték, midőn látjuk, hogy a rend­
ek hivatalos őrei egész czinismussal mérge­

zik a vért a pálinkával, és mérgezik a lelket 
a vesztegetéssel; midőn látjuk, hogy az ellen- 
fél nem argumentumot használ, hanem hatalmi 
eszközöket, midőn látják, hogy a he nem vált- 
hdtó ígéretek és ámítások hirdetésében 
a tisztviselő urak épen olyan gazdagok, — 
m nt a milyen szegények eszmékben és kö­
vességeik hü teljesítésében; midőn látjuk, 
hogy- épen azok a hivatalnokok szegik meg a 
törvényt, kiket azért tartunk és fizetünk, hogy 
a törvénynek őrei és végrehajtói legyenek : 
hogy epén azok fenyegetik polgártálsaiukat, 
kiknek kötelességük az üldözöttet oltalmukba 
venni; mindezek mellett látva az erkölcsök 
elvadulását látva, hogy az ellenfél mikép kor­
bácsolta föl a rossz indulatokat s mikép éb­
resztette föl közönségének falánkságát; nekünk 
erkölcsi és hazafias kötelességünk inkább visz- 
szavonulni azon harcztérról, mehre az ellenfél 
tényei ily sötét árnyékot vetettek előre, mint 
küzdelembe menve ellenfelünknek alkalmat 
nyújtani, hogy az elfajulásnak e sötét mun­
káját még tovább is folytassa.

Mi szabadságot akarunk s a történelem 
e nagymestere a nemzeti életnek arra tanít, 
hogy a népet csak szilárd erkölcsök érlelik 
meg a szabadság intézményeire. Mi tehát arra 
vagyunk utalva, hogy az erkölcsöket ápoljuk, 
neveljük és fentartsuk. E fundamentális elvnél 
fogva, olyan küzdelmet még csak megkísérteni 
sem akarunk, melyben az ellenfél durva vak­
merőséggel, alapjában támadja meg a nép er­
kölcseit.

Az ily küzdelemtől nekünk tartózkodni 
illik, miként a ragályos betegségtől.

Velünk együtt igy gondolkozik azon de­
rék férfin is, kinek zászlóját az önök lelkese­
dése a múlt alkalommal győzelemre vitte.

Épen ezért az önök által felajánlott je­
löltséget el nem fogadhatja.

Kérjük tisztelt polgártársainkat, nyugod­
janak meg ezúttal e változhatatlan tényben 
Engedjék reméllenünk, hogy az eljövendő al­
kalomra buzgóságukra, hazafi-águkra és szilárd 
elveikre, elkinozott és kiszivattyúzott hazánk a 
győzelem biztosságával iszámíthasson.

Engedjék reméllenünk, hogy jó érzelmeik­
kel önök megfogják termékenyíteni azon sze­
rencsétlen nép szivét is, mely elámitva, ma a 
mi elveink ellen száll sorompóba.

Isten áldja meg önöket, legyenek elveik­
hez hívek, munkájukban kitartók, a hazafiság- 
ban ernyedetlenek!

Éljen a haza!
Kelt Kolozsvárit 1885. jan. hó 11-én. Az 

érdélyrészi orsz. függ. párt intéző bizottságá­
nak nevében és akaratából:
Bartha Miklós. Somody István.
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A debreczeni vásár.
Debreczen, jan 14.

Régi dicsőséged letűnt, hajdani fényed 
elenyészett! így kezdhetuők czíkkünket, és 
folytathatnók érzelgős panaszokkal, ha egyál 
talán a közgazdasági téren az érzelgéssel va 
lamire menni lehetne. Itt a rideg tények és 
számok beszélnek, melyeken — ha kedvezőt­
len is az eredmény — panasszal egyáltalában 
változtatni nem lehet.

Hogy a debreczeni vásárok leírták ma­
gokat, annak egynél több oka van ; a buda­
pesti hírneves országos vásárok sem bírnak ma 
már azon fontossággal, melylyel hajdan bírtak.

Hajdan, midőn közlekedési eszközeink nem 
voltak még azon színvonalon, melyen most 
vannak, s kereskedő, iparos és gyáros csak a 
tengelyen való szállitásraszoritkozhatott, utalva 
volt úgy a gyáros, mint a kereskedő és iparos 
egy-egy nevezetesebb várost annak országos 
vásárai alkalmával, gyülhelyfil, és góczpoutul 
tekinteni. De ma — midőn — a tudomány 
vívmányai folytán — a gőz és villany segé­
lyével száz és ezer mértföidnyi távolság nem 
távolság többé előttünk, s a világ piaczaival 
közelebbi érintkezésbe jöttünk, természetes 
következményként tűnik fel, hogy a neveze- 
sebb országos vásárok, s igy a debreczeniek is, 
egykori jelentőségükből sokat vesztettek.

Egyébként is, mai közgazdasági helyze­
tünk nagyon világos. Akár merre tekintünk, 
általában az üzleti és különösen a forgalmi 
elet terén, mindenütt nagy elégedettlenséggel 
találkozunk. A tőzsdei téren ismeretes mozgal­
mak a gazdasági helyzetre nem nyújtanak ked 
vezö kilátást, a kereskedelem pang, s általában 
úgy Ítélhető meg, hogy küiterjedelemre nem 
számíthat, s inkább csak a korlátolt helyhez 
van kötve.

A kis iparos csak közvetve érzi a bajt; 
mig a kalamitások káros hatása tulnyomólag 
a nagy ipart érinti, a mi főképen onnan ered, 
hogy az uj adózás behozatala óta a nagyipar 
még nem volt képes azon előnyét kihasználni, 
a mely a nyers anyag teljesebb értékesitheté- 
sében részére uyujtatik.

így vagyunk a g a b n a üzlet-helyzetével.
Kiviteli czikkeink sokat szenvednek a Franczia 
és Németországban tervezett vámemelések ha­
tása alatt Itteni exporteurjeink nem mernek 
távolabbi határidőre üzleti kötésekbe bocsát­
kozni, ez okból a belföldi fogyasztás tartóz­
kodó. Minthogy pedig a külföldi számára áru­
sított 8.40 frton rozs, 8.30 írton zab vásárol­
tatott, természetes, hogy ez árakkal szemben , 
a magyar gabona ez idő szerint nem verse- ? rok> a minőket
nyeZhffV , e , - [ czia kedeért —

Leiolyt országos vásárunk mindazonáltal

reskedők és iparosok s a 
méltán jogosult.

Ezekben vázoltuk a lefolyt debreczeni 
vásár üzleti képét általában, elmondtuk az 
okokat, mely ennek fokozatos hanyatlására 
közrehatnak, de nem biztatjuk magunkat a 
reménnyel, hogy a vásárok jelen viszonyok 
fenállása mellett régi jelentőségüket valaha 
visszanyerjék. Alkalmunk lesz közelebb az 
egyes czikkek részletes árainak hivatalos ki­
mutatást közölni.

helybeliek panasza a színházunkban egy idő óta nem szokatlan kel 
lemetlensége azon történt,hogy akarmester rossz 
vezérletével belezavarta couplettejébe.A karok 
a szó teljes értelmében nem voltak betanítva s e 
miatt több csinos dal kárba veszett. A mi tét 
szés és taps hangzott a szép számú vásári kö­
zönség sorában, az csak is a magánszereplők­
nek köszönhető.

Színház.
(..Az árendás zsidó “ Nópsz. 4 felvonásban, irta Klárné 
Angyal Ilka. Először adatott nálunk tegnap, január 

13-án.)
K. Angyal Ilka leány neve annak az ér­

demes művésznőnek, aki a népszínház deszkáin 
Kláriié név alatt szolgálja a külvárosi mu 

zsát e színház megnyitása óta. Egy kiválóan 
okos asszony — írja egy fővárosi birőlója — 
elsőrendű színész temperamentum — és mint 
genre-szinész eredetiség, találékonyság és jel- 
’emzőség dolgában szinte geniális. Bécsben ál 
talános feltűnést keltett egy pár alakja (a 
V ereshajuban, Piros bugyellárisbau) s a foto­
gráfusok majd háborúba kezdtek miatta Ez 
érdekes asszony most, mint iró is fellépett. 
Eredetiséget ebben keveset hoz magával. A darab 
foglalkozik a zsidókérdéssel. Egy gyermektelen 
zsidóházaspár felneveli egy nála véletlen elhunyt 
asszony keresztény gyermekét. A gyermek fel­
nővén, beleszeret a biró fiába, a ki megszök­
teti a leányt. A fiatalok kocsijából azonban 
útközben kiesik egy kerék egy utszéli csárda 
mellett. Itt aztán az öregek utólérik őket. 
Szerencsére kisül, hogy a csárda tulajdonosa 
a vélt zsidó leánynak — apja, s igy a leány 
keresztény volta kisülvén — semmi akadálya 
annak, hogy a biró fia elvegye a zsidóék Bet- 
tikáját.

Valóban ajánlanunk kell Krecsányi ur 
nak, hogy a népszínház darabjait tüzetesebb 
kritika nélkül nálunk előadatni óvakodjék. A 
„Magdolnáival, már megjárta, most pedig az 
Árendás zsidóiban egy a polgári házasság

A gulyás bál.
Debreczen, jan. 14

„Aztán jókor eljöjjön, mert majd nem tud 
bejutni.“ Mondá egyik barátom, midőn meg 
hallotta, hogy én is a gulyás bálra készülök.

El is mentem jókor, hogy valahogy ki 
ne maradjak, s épen 7 óra volt, midőn saját 
úri fogatomon megérkeztem a báli helyiséghez, 
hol épen akkor kezdték rá az első csárdást.

Hamar, hamar, hogy a végiből nekünk is 
jusson egy kicsi. Beléptem a terembe, hol már 
akkor 30—40 pár járta a csárdást Zsiga 
Jóska jóhirü bandája mellett. Miután tánczosné 
nem akadt hirteleniben. — a szegletbe vontam 
magamat, figyelemmel kísérni a puszták ez 
egyszerű fiait, kik már a múlt évben is be­
bizonyították életrevalóságokat a tánczmulat- 

terén is.
A Óit 5 G eredeti valóságos debreczeni 

gulyás és csikós typusz, a milyet a Hortobá­
gyon sohasem járt városi ember csak képek 
után ismer legfeljebb. Magas termet széles 
vállakka', naptól barnított arcz, melyen a tiszta 
becsületesség és őszinteség sugárzik. Daru 
tollas debreczeni kalap, lobogós ing, bő — a 
gulyásoknál fehér s a csikósoknál kék gatya 
sarkántyus csizma s egyszerű fekete mellény 
minden czifraság nélkül; ennyi az egész Öltő 
zet. No ez nem valami szalonképes ruházat 
de a gulyás bálnak ez adja meg 
jellegét.

S hogy tánczolnakl nem ficzamitják ezek 
ki kezöket, lábukat, nem dühöngnek, kiabál­
nak úgy, mint a mostani u. n. jobbkörök fiai 
szokták bál alaalmával azt az őrületes tánczot 
és lármázást elkövetni: ezek még a valódi 
eredeti magyar csárdást megőrizték a maga 
tiszta valóságában. A lassút ünnepélyes ko­
molysággal járják, néha fordulnak egyet vagy 
kettőt s a sebesét nem rontják el dervisek­
nek való hadonázással, s midőn a tánczot el­
hagyjak, — nem csinálnak oly rettenetes lár-

. magya 
e darab szerepeltet a tenden-

Lefolyt országos vásárunk mindazonáltal I rä^tuTVi - í?.™ 1<teznek S hát 0,ya» pa- 
a körülmények és viszonyok tekintetbe vétele | 1 egéu) t k] iát°tt, a kinek széles jó kedve
mellett nem mondható rossznak. A beszállított j nem nJ’batkozik egyéb mondásban, mint abban 
termény ára nem emelkedett ugyan - mivel ‘ hogy »'^et már z s i d ó-l e á n v t i, 
a malmok a mérleg lezárta előtt nem mernek I e 1 v e n n i, 1 e s z m á r n l v » „t - x 8 készleteket beszerezni, s még mindig árcsök-1 ’ ? ° ‘y 8 nt ö r v é n
kenéstől tartanak.Búza, rozs, árpa ára teljesen!

behozatala mellett kardoskodó, egy-két mele-{ mM.'hogy 8 szegény hölgy és nem hölgy kö 
gén irt jelenet daczára is silány fércz-müvet í zonség fttlc maíd szét reped. Bizony sokat le 
hozott színre. Olyan zsidók és olyan * fÄlÄb' t”""1.....

sincs benne semmiféle fűszer, még paprika 
sem. Az egész a maga levében fő meg.

Kavéssel 10 óra előtt érkezett meg gróf 
Dégenfeld főispán ur is, Rázsó Gyula alispán 
és Kovács Béla őrnagy urakkal, kik megte­
kintvén a mulatságot, helyet foglaltak gróf 
Teleky Sándor ur asztalánál.

Kevés vártatva aztán jelenté a bál fő­
főrendezője Deli Mátyás bácsi, hogy a vacsora 
nem sokára készen lesz. Csakugyan kezdték is 
behordani a kis serpenyőket, melyekből ke 
csegtetőleg párolgóit a kész gulyáshus.

Nem akarom dicsérni a gulyáshust hi 
szén ez a magyar _ ember kedvencz nemzeti 
eiedele, de annyi tény, hogy harmadmagammal 
együtt megettünk egy bográcscsal.

A humorosságáról általánosan ismert Deli 
bácsi aztán poharat emelt s felköszönté gróf 
leleky Sándor urat, mint aki nem sajnált anv 
nyi fáradságot venni magának, hogy mesü. 
otthonát ott hagyta a hortobágyi egyszerű 
pásztornép meghívására. Egy másik toasztta 
pedig a főispán urat köszönté fel.
. , A kiváló vendégek 11 óra után marad- 
tak még a bálban s aztán megköszönvén a 
szives vendéglátást, - eltávoztak.

A bál korántsem volt oly népes mint a
mU-tnnV1üa, mi,a táuczosokra nézve volt a 
égjobb. Feltűnő volt az is, hogy az álla te 

nyésztó közönségből az idősebb polgárok alig .olt,k képviselve, de «™,k tii, ,Ä, "ki* 
mint visszaemlékezés a múlt évi tolongásra. ’

ti ft 624 frt volt, ötszáz frt kiadás
mellett. Vendégek igen szép számmal voltak 
j'elen az intelligens közönség közül is mint- 
Dr. Király Ferencz, Nagy Gusztáv MeZ, 
Kálmán Végh Gyula, Rab László, Klekner M 
stb. urak. A hölgyek közül ismeretség hiányá- 

, ban keveset tudtunk följegyezni Jelen „In i . 
egyik valódi ifj. Ménes Andrásné, Klekner Manóné, Balogh 

Istvánná, Erdélyi Erzsiké, Erszény Mariska 
Erdélyi Juliska, Németi Zsuzsika, Komlósi 
Zsuzsika Boda Mariska, Kozma Mariska Na I 
Juliska.Vásárhelyi Róza, Vak Zsuzsika és
heettük°kaD’ klknCk nC¥eÍt fÖ* Dem Wez'

Figyelmeztetjük a pásztor-társulatot hoev 
a rendezést jövőre is oly egyének kezébe fi 

j x e’ a klk aboz öltenek s kik semmi fá-
™ÍS8£Ljiem kiméltek most is, hogy a bál 
minél kedélyesebben sikerüljön.

viittS UZiCLfl

változatlan.
A szesziparnál, daczára, hogy a gyárosok 

az árhanyatlás meggátíása végett értekezletet 
tartottak, a kereslet csekély volt.

Ellenkezőleg áll a dolog a sertésvásárnál 
a kereslet és kínálat elég nagy v<,p s igy 
nemben csaknem minden felhajtott állat meg 
vásároltatott, a mi főleg annak volt tulajdo­
nítható, hogy Kőbányán is készlet hiányában 
az árak jelentékenyen emelkedtek.

Egyéb iparczikkeknél azonban lanyha 
volt a kereslet, s igy a leutazott idegen ke-

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
As áruld.

— Eli,eszélés a katonai életből- —
Irta: Fehér holló.

, (Folytatás.)
Furkészőleg nézett rám, mintha kémlelte 

volna, hogy mit tudok még a dologról.
Mondhatom, hogy nagyon csinos, 

to.ytatám, jelentős szemcsiptetéssel. — E^y 
ily huriért e földön, bizvást odaadnám a 
meny beli üdvösségemet.
Vi x K 8zavak roppant hatást gyakoroltak rá. 
Elsápadt és csaknem lerogyott.

— No, _ ne ijedjen meg oly nagyon, — 
szóltam, a mint láttam, hogy oly hatást szül­
nek szavaim, - ne legyen oly féltékeny, hi- 
zen csak a szoknyáját láttam, őt magát 

nem is. 8il1,
— Komolyan mondja ezt? Becsületsza­

vára? — kérdé mohón.
— Ily csekély dolgokra nem szoktam t 

becsületszavamat vesztegetni, - szóltam hide 
gen s otthagytam őt.

n.
mid5n gyakorlatainkat elvégezve 

kiki időtöltése után készült látni az ideiglene 
. en kaszárnyának berendezett ronda nagy épü­
letben, hozzám jó Paulovics. P
„ . ~ Va? kedYe egy kis sétát tenni velem
a városban? — kérdé.

Igennel válaszoltam s köpenyt öltve és
vezetőmnek1 í6,csa^°lva; jelentenem szakasz- 
vezetőmnek, hogy távozom estig.

Az utczára érve, egy darabig némán ha­
ladtunk a gömbölyű kavicsokból készült síkos 
kövezeten. Ltunk a mecset felé vitt. Végre 
megszólalt társam, kiről láttam, hogy nem 
tudja, mikép kezdjen a dologba: **

— Ha megígéri, hogy nem árul el, elvi­
szem önt hozzá. 1

Erre már szívesen adom szavaméi 
- szólottám nyíltan s kezet nyújt™ ’

kiállott a terem közepébe megmutatni kedves 
vendegüknek az igazi gulyás és csikós íáuczot 
mit ő látható érdekeltseggel figyelt meg.

A báltermet és tánczot megnéztük, hátra 
volt még a konyha. Az udvar hátulján levő

-- -----„„ „ „c„azl,„laz ,9,x‘,nbeu ?)litották fel a konyhát, hol a geren-
ban reméljük; hogy ennek előadásától i I dákra akasztott lánczokon főtt a guyás hús szünk kiméivé. előadásától megle- őr.ás bográcsokban. Nyolcz olyan óriási ser-

S/aho A„i i I penyő, tele hússal, — melyik szakácsné tudná
... , ,,, Alltal a ezimszerep lehetetlen alak-1 fzt elkészíteni? Hanem Bálint bácsi a fő sza-'
Iában kellő discretióval alakított, Örley Flóra I u S már érti ezt a mesterséget s rábízhatjuk 
mint pedig élénk játékával szerzett taps-' ”

Egyszóval az egészet jobb lett volna röp- 
íratban megírni, vagy pedig vezérczikkben, a 
I olitiscbes Volksblatt számára. Épen most ad­
tak elő egy hasonló tendentiáju „Vad galamb“ 
czimü népszínművet ugyancsak a népszínház

hetue tőiök tanulnunk.
8 óra u. kevéssel érkezett meg gróf Teleky 

Sándor ezredes ur, ki épen csak azért jött 
Debreczenbe hogy ezt a bált megnézze s 
gyönyörködjék a valódi eredeti magyar nép
mulatságon. Rab László tanácsnok orral jelent fix "<• T7x—TI“ **'“* KC1<siteueiem eme-
meg, ki a nemes grófot kalauzolta. A banda most j xn, ? eket. egy országot virágzóvá tenni, 
rákezdte a tánczot, mire négy derék legény érr,"k,‘,n' fnmo ° '-------------

Amerikai levél,
(Chicago vágóhídja.)

Chicago, l>-83. decz. 29.
... Azt hiszem Debreczen város azon osz­
tályát, — mely régen átlátta, hogy nem csak 
a törvény-tudomány terén lehet a hazát igazán 
szolgáim, hanem az ipar és kereskedelem eme-

vihart. Megemlítjük Kiss Mihály egy nehány 
dalát és Boráud Gyulát (Srnüle), kinek azon

I 1 Eéideztem tőle: hogy csinálják ezt a 
gulyás húst s mi van benne ? — Mire az öreg 

I aztán megmagyarázta, hogy hagymán kivül

Nemsokára a ház előttünk volt.
Ott ugylátszik vártak már társamra, mert 

alig koczczautott hármat az utcza-ajtóra, meg­
nyílt az s egy gyönyörű lány lett láthatóvá A 
Hp'ít !Tbin ikettőt iáíott eg>7 helyett, meg-
hJ4 nr td ,eakardta clapm az aJtót 8 csak társam 
bátorító szavára bocsátott be mindkettőnket
Szűk folyosóra értünk, mely a leszállóit alkony 
folvtán már egészen sötét volt. Önkénytelenüí 
is megmarkoltam szuronyomat s féli/ kivon­
ta™ hüvelyéből. Paulovics észrevette ezt -

— Mitől se tartson, — mondá, — hisz 
velem van ön. ’ 0132

rjTr ?anaos’ — válaszoltam nevetve, 
tünk A„rtl d J0 7Üs6ró1 egy szűk kamrába lép- 
ímek’etre epén falépcSÖ vezetett az

rocvaAfnif»m nlöl™ent a csigalépcsőn kanya- 
rogva folfeié, Paulovics utána, én meg leghá
túl Fönn egy kis szobába toltak be s társam 
suttogva mondotta: sam
szólamom. Xárak°ZZ6k jtt’ a háznéPPel kell

radtamZZFltZ ^ Zárták 3 mW ma 
X,pE11 Őm V°1 ugy a szoba belsejét 

feSS A kamr!™’ T? be,yzete™° elméi- 
családra vallott !’ n?' Vártak- j°bb ™ödu 
gekkeí leS ett 1 meDtén köfül- 3zől|ye- 
végig előttük L aCS,°ny Pamlagok futottak 
asz6tfl’ ánntttÜF 6u- 8 lg, arasznyi gömbölyű 
Datntt í x Egy k,s párkányon marhazsirba 
£ rCVme kis Pláhlámpában állott 
Z etts8Z,Uk03 V,lágot 3 a falukon egy nagv- szakálu görög szentre vette fényét; a szint 

ijesztően vicsorgó alak volt. Szemben ezJel 
akora ablak áliott, melyen egy macska férhe­
tett csak ki, ez is el volt függönyözve s a 
mennyire csak kivettem az udvarra szokált

féle fűtő eszköz nem állott.
t-t* E_ helyszíni szemle nem sok jóval bizta- 
ott. „Ezer handzsár és bicska,“ — gondoltam 

bosnyákosan elkerített káromkodással^ - ízek 
fnli C3end,e3®n. megnyivasztalhatnak, senkise 
fogja megtudni, mi lett belőlem I Aztán el£!

tároztam hogy akármi történjék is, drágán 
adom el éltemet s mint hős katona hullok el 
az orvtámadás színhelyén. Szuronyomat meg­
vizsgáltam, jól kivolt élesítve, — kihúztam fé 
lig, na most már jöhetnek.

Es jönnek is: az ajtó zára halkan csiko- 
rog, - bizonyosan egy vad szempár s egy 
vagy két handzsár fog bevillogni. Az ajtó meg­
nyílt s bevillogott rajta egy tüzes fekete szem­
pár, de nem valami marcona harezosé, hanem 
egy igen szép ánykáé, a legtökéletesebb barna 
szépségek egyikeé, a kit bosnyák földön lát­
tam. Fején arany-rojtos kis piros fez ült ka- 
czérul barim haja gyöngyökkel befonva omlott 
alá váliaira, melyek egy aranyhimzéssel gaz-

ideatőztek° 6°Z 18 rÖVÍd’ Ujatlan derékban

Az öltözetet kurta piros szoknya és csi­
nos kis opanka egészité ki. A lány piros ar- 
czán ragyogó, de veszedelmes mosoly tilt ész­
vesztő kaczérságról regélve. 1

Ilyen támadást semmi esetre se vár­
tam volna, — szuronyomat nyugottan dugtam 
vissza hüvelyébe s kíváncsian vártam, milesz
eJS|b* “it TÍtte u kulcS0t 3 ráfordította, - 
nuí düí. !i° LUnk’ bezärközva, háboritathatla- 
éríz’ni.kdettem magam igen kényelmesen

— Ülj le, szomszéd, — mondotta a leány 
h fi?1? m®gszó,1tást alkalmazva, melylyel mi 
bakák tiszteltük meg mindig a bosnyákokat.

— Tévedsz, ha azt hiszed, hogy félek
ő7szeszedv0 tamh’nÖSSZeS ^V Adományomat 
„e vall,ak ’ 8 pá/be3zédben kudarezot
ne vaUjak. - Én nem félek az ördögtől sem.
resztet , félelme,™ e,r,b°rZ*,0mmal n,M k«'

err, , jZLl mM‘m
Milica. MárÍa V8gy mint nálunk mondják.

aztán” H01 Van tárSam’ Milica ? - kérdém

pajkoslgátány egy8Zerre visszanyerte előbbi

- érdekelni fogja a világ" legnagyobb" terje­
delmű es forgalmú vágóhidjáuak leírása.

Mielőtt magára a vágóhidra térnénk, 
czé.szerünek tartom a város ismertetését. — 
Chicago, Illinois államban a Michigan tó dél- 
nyugoti részén, 50 éves. — Ezelőtt 14 évvel 
óriási tűz nagy részét elpusztította, de phoenix 
ként emelkedett ki hamvaiból, s ma lakosainak 
száma a 700 ezret túlhaladja, — s New York 
után Amerika legnagyobb kereskedő városa
— Nem csak kereskedelme, de ipara is vi­
rágzik, mert 4000 gyárban 125.000 férfi 
assT/.fiu és leány gyermek dolgozik, és 
évenkénti gvármáuy8 fa és érez nemüekben 
300 millió doláron jóval felül áll. — if,0 
szálloda 12 színház, 4 museum áll az idege­
nek rendelkezésére. 6

... E)’ akarsz te, Paulovicscsal, mi­
kor itt vagyok én veled?
H. -/eiern vagy, az igaz, — felelém, -

e mit ér az Milica, ha nem vagy az enyém.
a Ipán« p1® /,m V,agy az enyém’ — válaszolt 
a leány csintalanul.

•ra — Az icszek, ha akarod, — szóltam

n ” — m°ndá Milica — mintha én
em tutinám, hogy te ur vagy, olyan ur mint 

a tiszt urak, bizonyosan mátkapárod is van 
otthon, Magyarországban. Elmondotta nekem 
Iaulovms azt ügy se lehetnék én a te fele­
séged ; szeretőd meg nem akarok lenni, mert 
te ma itt vagy, holnap ott, ma az enyém len­
nél, holnap mást ölelnél.

— Hát Pauiovies'iak lehetsz a szeretője, 
szóltam komolyan, — aztán örökre ölel 

téged ?
mnvt 7* Paul°vicsf)ak nem vagyok szeretője, 
niert ő a nénémnek az ura.
TJppv ~ Az “ÍV — kérdeztem meglepetve ? 
Hogy az ura ? Férje tán ?
PdrpiT ^-^Z maídi ha kiszolgálja a te 
cárodat s eljő tőletek.
I T,Em’ ~ gcudolfam, — az furcsa do­
log , jó lenne erről többet megtudni.

~Z ^üica, szóltam esdve, — aka-
nőv*érednek?aZ egy,k ”eked’ 8mi Paulovics 8

A leány kétkedve nézett reám.
to npüLNem jehetne az “gy sem. nem hiszek 
te neked, mert nem lehet az.

— Férjed leszek, urad leszek, — mon­
dám szenvedéllyel, - elviszlek magammal

fMn:frr,Tágba- nagy Pa,0,ában fogsz lakni 
(például ha valami négy emeletes házban nyit-
bat,n„f, ügy^dl fodat, gondolám utána), sok 

,g..t!’ Íse.<ded. *sz’ (»minden hordár, csak 
győzzük fizetni ) hintón jársz mindig, (ha te-
ííszSnk. bérk0CSÍra’> - nagyon boldogok

A lány komolyan csóválta a fejét.
(Folyt, köv.)

hol minden kaptj 
arany-ezüst nemül 
rendezések, banel 
vau iák benne. — ] 
kézben vau, s mii 
tárgy felett rende] 
dália minden nő 
vezetve, melyeken! 
tör énnek a tizetéj 
minden perezbea 
vétel. (

Hogy majd»« 
elevátoron, vagy 
letekbe jutni, azt 
mert Amerika úja 
kai, mint gőzfüi 
vannak látva.

De a chicagi 
világon. Az „Unió 
— 350 hold földfl 
bői 1800 fedett, 
mértfőid hosszat l 
aimji hosszas viz1 
ugró-kut szolgálta 
sutáknak csatlako 
már pedig mindéi 
kezik — ezeknt 
fedett lerakó hely 
lom körülbelól 2c 
juh és 150 ezer i 
millió dollárba : 
dekesek a hajcsái 
épen ugy hajtva 
juhász kutyákkal 
Magyarországon, 
másképen történ 
egyenként egy ki 
fordittatik, gép á. 
a sertésnek össze; 
élettelenül hajittat 
telt. bassin-ba, hol 
harmadik terembe 
kik oly gyorsaság^ 
szalonnától, a sói 
czára a szegező il 
sáliak, rendesen i 
várni.

A szarvas n 
nem egyszerű kis 
Az ökör, vagy tel 
keszbe hajtatik, $ 
lövetik meg, bog 
sülyesztó géji vis 
nyuzatik, szét daral 
tova szállíttatik.

A vágó-hi d t 
banknak fiókja s a

A „Sun“ név 
a mindennapi elad 
— A nagy sertés 
bank, Willcax saj 
nagyszerű gépezett 
A zsír gózeróvei 1 
tiszta zsir egész 
legalább 15 százaié 
mint a szalonna, m 
vagdaltatik, hordók

Minden oly p 
hogy a fennakadás 
is lenne jó, mert a 
kell felelni, már pe 
tés állománya hóna 
s igy a vágásoknak 
kell végződni.

Chicagó és ke 
hasonlít Magyaror 
nagy havazásokkal, 
— alkalmas jó bus 
s a vidék összes t 
hozatik. — 1883-ba 
volt terményben.

Hova fogja ki 
ha ipara, keresked 
rapszik, (1680-ban 
annyi már most is 
delemben első szert

Holy
* A honvedem 

sirkőraktártulajdono 
radságot nem kiméi 
közönynyel sem törő 
lék felállítása iráu 
költségét ő maga vi 
ez ügyben következő

Fölhívás. A 
sirirat tartalmának i 
azon t, ez. urakat, i 
lödnek tisztelettel r 
vasárnap délután 2 
utcza 2102. számú I

* A független 
ezen a héten, jan. 
sangi tánezviga 
lanunk ? A legnag; 
lenni, a hol a mulal 
fesz, semmi tartózko 
hon leszünk ott mii 
anyának, az édes ha; 
Ez a nemes érzet te 
lenségi kör báljában 
van a lehető legnagj 
ételekről, jó üde it; 
jául ott lesz — azut 
geljünk minél tömege 
vigadni, az bizonyára 
S a farsang a mulats 
a kedvező alka'mat.
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óriás üzletei többnyire bazár alakúak, a 
10 min(*en kapható, nem csak ruha szövet, 
arany-ezüst nemű, konyhaszerek, bútorok, be- 
lendezések, hanem még étkező helyiségek is 
vannak benne. — A kiszolgálat többnyire női 
kézben van, s minden nő egy bizonyos fajú 
tárgy felett rendelkezik. — Egy központi iro­
dába minden nő helyiségétől csövek vannak 
vezetve, melyeken pneumaiieus nyomás által 
tör'énnek a fizetések, igy a ezég pénztárnoka 
minden perezben megmondhatja, mennyi a be 
vétel.

Hogy majdnem minden nagyobb házban 
elevátoron, vagy is emelőgépen lehet az eme­
letekbe jutni, azt mondani csaknem felesleges 
mert Amerika újabb épületei úgy elevátorok­
kal, mint gőzfűtéssel, villanyvilágítással el 
vannak látva.

De a chicagói vágóhídnak nincs párja a 
világon. Az „Union Stock Yards“ — ez a neve 
— 350 hold földön 3,300 szállásból áll, mely­
ből 1800 fedett, 1500 fedetlen. IIusz angol 
mértfőid hosszat tesznek ki az uíczái, ugyan­
annyi hosszas vízvezetéki csövei, — öt arteziai 
ugró-kub szolgáltatja a vizet. — Az összes va- 
sutaknak csatlakozása lévén a vágóhidnál — 
már pedig mindennap I60 vonat megy és ér­
kezik — ezeknek 87 angol ménfőid hosszú 
fedett lerakó helyei vannak. — Napi forga­
lom körülbelől 25 ezer szarvasmarha, 14 ezer 
juh és 150 ezer darab sertés. — A vágóhíd 4 
millió dollárba: 10 millió forintba került. Ér­
dekesek a hajcsárok, mind lóháton, karikással, 
épen úgy hajtva a marhát, ordítással, nagy 
juhász kutyákkal (csakhogy itt feketék) miut 
Magyarországon. — Hanem a vágási mód, az 
másképen történik: A sertés a waggonból 
egyenként egy kis rekeszbe hajtatik ez meg- 
fordittatik, gép által két hegyes szeg a torkát 
a sertésnek összeszoritja, másik perezben már 
élettelenül hajittatik a szomszéd forró vízzel 
telt bassiu-ba, hol is szőrétől megfosztva egy 
harmadik teremben a hentesek kései várják, 
k,k, 0,y gyorsasággal választják szét a húst a 
szalonnától, a sonkákat a testtől, hogy da­
czára a szegező illetőleg ölő gép gyors járá­
sának, rendesen nekik kell uj szállítmányra 
várni.

A szarvas marha nem bunkóztatik, ha­
nem egyszerű kis mordálylyal lövetik meg._
Az ökör, vagy tehén egy szoba nagvságu re­
keszbe hajtatik, s egy ablakból oly ügyesen 
lövetik meg, hogy rögtön összerogyik, s a 
sülyesztő gép vissz le a pinezébe, hol meg- 
n\ uzatik, szét daraboltatik, s még az nap vasúton 
tova szállíttatik.

A vágó-hi d területén vannak a nemzeti 
banknak fiókja s a nagyobb üzleteknek irodái.

A „Sun“ nevű lap ott jelenik meg, mely 
a mindennapi eladásokat, szállításokat hozza"
— A nagy sertés kereskedőknek, mint Fair­
bank, Willcax saját zsírolvasztó gyáruk van 
nagyszerű gépezetekkel, villany-világítással. —
A zsir gőzerővel kevertetik Össze a vízzel, s 
tiszta zsir egész Amerikában nem kapható, 
legalább 15 százalék a viz benne, ügy a zsir 
mint, a szalonna, mely utóbbi hosszú szeletekre 
vagdaltatik, hordókban szállíttatnak.

Minden oly praktikusan van elrendezve, 
hogy a fennakadás soha sem történik, s nem 
is lenne jó, mert a kötési szerződéseknek meg 
kell felelni, már pedig Chicagó marha és ser­
tés állománya hónapokkal előre el van adva, 
s igy a vágásoknak, zsir-olvasztásuak pontosan 
kell végződni.

Chicagó és környékének időjárása nagyon 
hasonlít Magyarország climájához, erős tél, 
nagy havazásokkal, üde tavasz, forró nyár;
— alkalmas jó búza és tengeri termelésre, 
s a vidék összes terménye az itteni piaczra 
hozatik. 1883-ban 244 millió bushel forgalom 
volt terményben.

. Hova f0gja kinőni magát e város idővel, 
ha ipa*a, kereskedelme és népessége igy gya­
rapszik, (1880-ban csak 500,000 lakosa volt) 
annyi már most is áll, bogy a világ kereske­
delemben első szerepet játszik. —y.

DEBEECZEN.

H e 1 y i hirek.
* A honvédemlék ügye. Boros Sándor 

airkőraktártulajdonos, sem költséget, sem fá 
radságot nem kiméivé, most már az általános 
közönynyel sem törődve a honvédsirem- 
lék felállítása iránt — az egész felszerelés 
költségét ő maga viseli. A uemeskeblü polgár 
ez ügyben következő sorokat bocsátotta ki :

Fölhívás. A honvéd-emlékre vésendő 
sirirat tartalmának megállapítása végett, mind- 
azon t, ez. urakat, a kik az ügy iránt érdek­
lődnek tisztelettel meghívom folyó hó 18-án 
vasárnap délután 2 órára lakásomra, kisvárad 
utcza 2102. számú házhoz Boros Sándor.

* A függetlenségi kör jövő szombaton, 
ezen a héten, jan. 17 én este tartja évi far­
sangi tánczvigalmát. Kell-e ezt aján­
lanunk ? A legnagyobb vigalom szokott ez 
lenni, a hol a mulatságot nem gátolja semmi 
fesz, semmi tartózkodásra intő körülmény. Ott­
hon leszünk ott mindnyájan, hisz úgy is egy 
anyának, az édes hazának gyermekei vagyunk. 
Ez a nemes érzet testvérekké teszi a függet­
lenségi kör báljában mulatókat. Gondoskodva 
van a lehető legnagyobb kényelemről, Ízletes 
ételekről, . jó üde italokról. S a kedv fokozó- 
jául ott lesz — azután meg a czigány. Sere- 
geljünk minél tömegesebben oda. A ki jól akar 
vigadni, az bizonyára társul velünk a bálestén.
S a farsang a mulatság ideje. Ne halasszuk el 
s kedvező alka’mat. Menjünk szombaton este

a függetlenségi kör báljába. Polgárok és ifjak I 
rel a vigalomra !

* Gruber János, Somogymegye Szil ke- 
rületéuek képviselője, pártunk kiváló tagja, 
rokonai látogatása czéljából vámsunkba érke 
zett, s néhány napig itt fog időzni.

* A „jótékony nőegylet“ által f. hó 21- 
kén rendezendő calico t-b á 1 belépti jegyei 
ozepessy és Kerekes, Beke László és Schwarcz 
M. Benő urak üzletében kapható. A páho­
lyokra előjegyezhetni Márton László nőegyleti 
pénztárnok urnái (Szent-Auna-utcza 226G. sz. 
a.) holnaptól kezdve mindennap d. e. 10—12 
órakor, kinél ugyanezen időben természetesen 
belépti jegyek is lesznek kaphatók. A bál 
napján a pénztári helyiség egész nap nyitva 
íug-tx!aU1 a bélöpti s páholyjegyet váltani 
óhajtók számára. Minden eshetőieges félreér­
tés elkerülése czéljából ismételten figyelmez­
tetjük az érdeklődő közönséget, hogy bízott 
Ságunk nem helyez semmi súlyt arra, hogy ki 
milyen alakú ruhában jelenjék meg a bálon 
csak a nőegylet hozatott s Zádor Lajos ur ke­
reskedésében található calicot-szövet használa­
tát ajánlja a részt venni akarók szives figyel­
mébe. Nőegyleti bálrendező bizottság.

* Halálozás. Lovag rüttersheimi Polz 
Károly a helyben állomásozó 39 ik gv.-sorezr. 
dandárparaucsnoka, tábornok N.-Váradon ciháit. 
Polz tábornok a polgári társadalom teljes ro 
kouszenvét megnyerte Mint katona rendsze­
rető pontos volt, de nem vakszigorral bánt ka­
tonával, hanem azzal a jóakarata gyöngédség­
gel, melyja milyen parancsoló lehetett egyrészt 
annyira tiszteletgerjesztó, lekötelező volt más­
részt. Halálos kimenetelű betegségét hivatalos 
kötelmei teljesitese közben szerezte. Teljesen 
bírta a magyaruyelvet, mint az 52-ik gy. ezr. 
parancsnokát Pács városa díszpolgárává válasz­
totta. A 37. 39. 101 ezredek tisztikara. Pécs 
városa koszorút küldtek a megboldogult ko­
porsójára. Béke poraira!

Közgyűlés. A „debreczeui iparos-kör“ 
mint halljuk, közgyűlését jövő február hóban 
szándékozik megtartani, — ezzel egyidejűleg 
megemlítjük, hogy az iparos ifjúsági egylet 
fisztujjitó közgyűlését legközelebbi vasárnapon 
tartja meg.

* Gyászjelentés. Mély fájdalomtól meg­
törve jelentjük szeretett atyánk s nagyatyám 
Kainráth lg 11 átznak, — folyó hó 
12-kén éjjel 1 órakor élete 78-dik évé­
ben, végelgyengülés folytán történt gyászos 
elhunytál. Drága halottunk földi részei Csapó 
utcza 368. számú házától folyó hó 14-én dél­
előtt 10 órakor, fognak a rórn. kath. egyház 
szertartása szerint, a szent-annai sirkertben 
őrök nyugalomra letétetni. Mely végtisztesség- 
tételre az elhunyt rokonait, palyatárssit, ös- 
meróseit s a nagyérdemű közönséget bánatos 
szívvel meghívjuk. Debreczeu 1885. január 12 
byermekei: Antal nejével Eichinger Emmá­
val, 3 leányuk illetve unoka: Mariska; Anna 
Balsai Gábor férjével; a rokonok nevében is.
Az örök világosság íenyeskedjék ueki.

Hajdú-Nánás. Mozgalom indult meg az 
ottani intelligens osztály körében, hogy a Deb- 
reczenben műit évben alakult önsegélyző egy­
lethez hasonló egylet alakittassék. — A moz­
galom élen varosunkban is ismert fiatal ügy­
véd Dr. N a g y Gábor, továbbá Katona 
Endre ottani reí. lelkész áll, kik is a nálunk 
hasznosnak bizonyult önsegélyző egylet meg­
alakítására vonatkozó szükséges iratokat és 
nyomtatványokat már be szerezték.

A vásárra járó helybeli iparos közön­
séget értesítjük, hogy a gyulai országos 
vásár január 2i-25 napjain fog megtartatni.

A helyi vasút vonalán a lapunkban már 
említett telephouhálózat készítéséhez hozzá 
kezdtek. A telepon összeköttetésben lesz a 
nagyerdői fürdővel, az István gőzmalom gyár­
telepével és czeglég-utczai irodájával.

* Párbaj. Ma reggel - a mint értesíte­
nek levélben, 7 órakor a nagyerdőn a „polgári 
lóvéidé“ közelében pisztoly-párbaj folyt le, 
még pedig A. A. gyógyszerész és O. S. urak 
között, melyben az előbbi súlyosan megsérült.

* Nyílt köszönet. Udvardi Sándor (Fe- 
hértemplom) kir. törvényszéki aljegyző ur a 
joghallgatók segítő egyesületének 3 darab ér­
tékes könyeet volt szives adományozni, mely 
adományért fogadja az egyesület nevében kő- 
szönetemet. Debreczen, 1885. január 14. Nagy 
Kálmán egyesületi elnök.

,* Elveszett. Egy kis hegyesre vágott 
lülu kurta-iarku, fekete, nőstény rattlér-kutya ; 
„Hdi“ névre hallgató. A szives megtaláló- 
nagyuj-uteza, 1709 sz. a. illő jutalomban ré 
szesül.

* Színházi hírek. Kiss Mihály szin 
társulatunk derék énekese, jövő vasárnap ven 
dégszerepel Budán saját népszínművében pl. a 
„Szikra Pannádban. — Nyilasi M. juta- 
lomjátéka valószínűleg jövő kedden megy vég­
be; ez alkalommal a „Két drótos tót“ kerül 
színre, melyben ^tehetséges kémikusnak igen 
jó szerepe „KrumlineczMaczó.“ — Uj súgó 
működik a színtársulatnál, mivel Miskolczi H. 
egészségi okokból működését nem folytathatta.

„M 0 r i 11 a“ (Erdélyi Marietta jutalom- 
operetteje) holnap nagy fénnyel kerül 
színre.

A jogász bálról szóló tudósítás a szerkesztő 
távollétében és betegsége slatt jelent meg. Vegyék ezt 
tudomásul azok kiknél a tudósítás egy némely része 
méltán visszatetszést keltett.

ijedtsé. Horgokkal, kötelékkel nagy nehezen 
sikerült az egész jégdarabot közel huzni a 
parthoz; ahol hamarosan rögtönöztek egy hi­
dat, melyen át mindenki minden baj nélkül ki 
tudott jönni.

= A közelebbi két választás ritkítja 
párját. Két volt ellenzéki kerület választott 
egyhangúlag kormánypártit. Mint történhetett 
ez! A föld nyelte-e el a tasnádi és kolozsi el- 
enzéki választókat? Dehogy! a pénzkérdés 

buktatta meg az ellenzéket. A kolozsi kerü­
letben a választás költségeit 5—G ezer fortra, 
a tasnádibau 10—12 ezerre becsülték. Ellen­
zékei férfin, kinek a maga pénzét kellett volna 
koczkáztatni, e kerületekre nézve egyáltalában 
nem találkozott. Ez megmagyarázza a kor 
mánypárti jelölteknek e kerületekben aratott 
egyhangú győzelmeit.

Garibaldi levele. A római Rassegna 
lappal egy ismeretlenség leple alatt maradni 
akaró Garibaldi egy rendkívüli érdekes levelét 
közli, melyet az olasz egység nagy bajnoka 
ISGL szeptember 21-én Caprera szigetéről 
Cialdini tábornokkoz intézett, felszólítva ót, 
hogy a hadsereggel csatlakozzék hozzá, visz- 
szavivni az Italia irredentát. „Egy gondolato­
mat akarom közölni önnel, tábornokom“, irja* 
Garibaldi; „ha tetszik, feleljen rá, ha nem, ne 
fáradjon vele. Ön a rendes csapatok vezére, 
én az önkénteseké. Vájjon hazánk javára nem 
tudnánk valami hathatósabb módon közremű­
ködni, mint eddig ? Én például, az ön bele­
egyezésével, egyesíteném az én önkénteseimet 
az ön csapataival. Ez nem valami nagy titko­
lódzással történnék, de — mert nem könnyű 
dolog — mégis lehető csendben. Bizonnyal 
önre hárulna a nagyobb felelősség, de mi mind 
a ketten jó képet vágnánk a felülről jövő 
rosszalláshoz és a háboritást nem tűrve töre­
kednénk a czél felé, a mely nem egyéb, mint 
v íctor Einanuell el megalkotni az egységes Olasz­
országot. Azt hiszem, ön jól ismerés nem szük­
ség megmondanom, ki vagyok és mindenek 
fölött tudja, hogy én, ép úgy mint ön, har 
czolok az ördög ellen is, ha Olaszország ér 
dekeről van szó.“ Garibaldi ezután az irre­
denta felszabadítására hívja fel Cialdini tá­
bornokot, a kit azonban elég hidegen hagyott 
ez a lángbetükkel írott levél, mert hosszas 
válaszában kijelenté, hogy mind a mellett a 
nagy csodálása mellett, a melylyel Garibaldi 
hósiesége iránt viseltetik, ő katona és köte­
lessége köti ót és nem követheti szabadon Ga 
ribaldi merész lépteit.

Hazánk $ a külföld: '
1, ,7 l0r?°, ember ooy jégtáblán. Luzern 

mellett a Rothseen az idén is szenvedéllyel 
korcsolyáztak a luzerniek daczára annak, hogy 
a tó csak a szélén volt befagyva. Egyszerre 
nagyott recscsent a jég, s egy óriási tábla, 
melyen legalább ezren lehettek, elvált s úszott 
a tó közepe feló. Elképzelhető az általános

Múzsák.
— „Társalgó“ czimmel dr. Bayer Fe- 

reuez s Clair X ilmos irodalmi és szépmüvé- 
\ szeti hetilapot adnak ki Székesfehérvárott, 
* melynek eddig megjelent számai igen tártál- 
í masak. Ára a lapnak félévre 3 frt.

Közgazdaság.
— Az őszi termények végeredménye. A

„Közg. Értesítődben közzé tett kimutatás 
szerint az 1884. évi őszi termények végered­
ménye következő alakulatot tüntet fel. Köles 
és tatárka termett összesen 50.540 hektáron 
650-944 hektoliter, egy hektáron átlag 13 OG 
hektoliter; szemes tengeri termett összesen 
1855.033 hektáron 3L835-873 hektoliter, egy 
hektáron átlag 17 16 hektoliter ; hüvelyes ve- 
temény (borsó lencse, bab, bükköny) termett 
összesen 90.015 hektáron L294463 hektoliter, 
egy hektáron átlag 13*34 hektoliter ; len tér- 
mett összesen 11.00G hektáron 96 881 hekto­
liter mag és 55.022 mm fonal, egy hektáron 
átl.ig 8.80 hektoliter mag és 5 mm fonal ; 
kender termett összesen 65.G32 hektáron 
733-722 hektoliter mag és 420 534 métermázsa 
fonal, egy hektáron átlag 1118 hektoliter mag 
és 641 métermázsa xonal ; dohány termett 
összesen 58-375 hektáron 614*138 métermázsa 
egy hektáron átlag 10-52 métermázsa ; ezu- 
korrépa termett összesen 38-891 hektáron 
6-7C0 817 métermázsa ; burgonya termett ösz- 
szesen 41L857 hektáron 32,978-213 mm., rgy 
hek’áron átlag 80.07 mm. takarmányrépa ter­
mett összesen 80 701 hektáron 18 873.088 mé­
termázsa ; egy hektáron átlag 233 86 méterm 
lucerna stb. 200-956 hektáron 8-293 689 mé­
termázsa, egy hektáron átlag 41 27 méter- 
mázBa, bükköny-keverék stb. tern ett összesen 
188-546 hektáron 6.086.592 métermázsa, egy 
hektáron átlag 32*28 métermázsa; széna tér- 
mett összesen 2 626462 hektáron 60-244,712 
métermázsa egy hektáron átlag 22-94 méter­
mázsa.

Törvényszék.
A véres pénz. A szereuczétlen Gyürky 

Miklós öngyilkosságának utójátéka folyt le 
tegnapelőtt a budapesti fenyitő törvényszék 
előtt. Pollák Bernát állott vád alatt, mert 
Gyürky Miklóst az öngyilkossá lett fenyitő tör 
vényszéki birőt megvesztegette. Gyürky tud­
valevőleg 1883. évi júniusban azért lett ön­
gyilkossá, mert tartott tőle, hogy Pospischál 
Antal ki ekkor a rendőrségnél volt letartóz­
tatva s kinek tudomása volt arról, hogy Pol­
lák őt megvesztegette, a titkot elárulja. Az 
üg ész arra kérte a törvényszéket, hogy meg­
vesztegetés vétségében mondja ki bűnösnek a 
vádlottat, s mivel ő okozta Gyürky öngyilkos- 
sságát, szigorúan büntesse meg. A törvényszék 
a vádlottat megvesztegetés vétségében vétkes­
nek mondotta ki s ezért három évi fogházra 
és 200 frt birságra Ítélte. — Vádlott feieb- 
bezett.

— Nyíri Aladár sikkasztó közjegyző is­
meretes ügyét tárgyalta a kir, tábla II. bűn 
tetőtanácsa. A további eljárás az ügyészség 
föllebbezéséhez képest meysemmisitették.

— Ismét egy börtönben felejtett rab. A 
Neue Freie Pre-ben egy Budapestről keltezett 
táviratban, szencziós hirt közöl, mely szdról-

szóra igy hangzik: A kir. ítélő tábla fegvelm 
tanácsa csak két nappal ezelőtt tárgyalta a 
helybeli törvényszék négy magasabb hivatal­
nokának fegyelmi ügyét, Az volt a vád, hogy 
két ember hónapokon át ártatlanul szenvedett 
a börtönben csak azért, mert egyszerűen ott 
felejtették őket és most ismét hasonló eset 
részletei jutnak nyilvánosságra és a részletek 

vdágot vetnek arra a megbotránkoz- 
tato eljárásra, a melyet a helybeli rendőrség a 
személyes szabadság körül követ. Néhány nap­
pal ezelőtt egy Tipper Károly nevű poroszor­
szági mesterlegény jelent meg elzüllőtt álla­
potban a helybeli német főkonzulnál és előadta 
bogy a múlt év augusztus havában a rendőr­
ség, mint foglalkozás nélkülit letartóztatta, min­
denféle csőcselékkel zárták össze és végre most 
ot hónap után, ismét szabad lábra helyezték.’ 
Tipper többször kérte, hogy hallgassák ki, de 
kérelmének nem yolt eredménye Majdnem na­
ponkint megkérdezte, hogy miért van elfogva, 
de választ sohasem kapott. Midőn végre meg­
nyíltak börtönének ajtói, egész egyszerűen azt 
mondták neki, hogy a reá vonatkozó akták az 
irodában elvesztek az ő összes irományaival, 
melyeket elfogatása alkalmával vettek el tőle. 
Most rájöttek erre és mehet, a merre neki 
tetszik. A szerencsétlen kérte, hogy adjanak 
neki ruhát és utazási költséget, természetesen 
nem kapott semmit. Ily körülmények között for­
dult a német fókonzulhoz. Berchem gr., a német 
íőkonzul meggyőződve arról,hogy a szegény ember 
igazat beszél, először is ruhával ajándékozta meg.
I em 8°khra azonban egy rendőrbivatalnok je­
lent meg a főkonzulnál és kérve kérte, hogy 
a dologból ne csináljanak feltűnést. Berchem 
gróf azonban ismerve kötelességét, a történ­
tekről írásbeli jelentést tett Jekelfalussy mi­
niszteri biztosnak, egyszersmind kérve ót, 
hogy Tippelnek az ártatlanul szenvedett öt 
hónapi börtönbüntetésért, kárpótlást adjon, 
hogy az visszatérhessen hazájába. Jekelfalussy 
nem sokáig késett a válaszszal, kifejezte leg­
mélyebb sajnálkozását és tudatta egyszersmind, 
hogy a vétkes hivatalnok azonnal elbocsátta­
tott. Kártérítést nem lehet Tipp érnék adni, 
mert erre nincs alap. A szerencsétlennek a 
tőkonzul adott utazási költséget.

— Szenzácziós elfogatás. A bécsi No- 
derer és társa bank- és váltóház főnökét, No- 
derer Teodort csalás és sikkasztás miatt 
letartóztatták. Az elfogatás a ezég egy kül­
földi ügyfelének feljelentésére történt. Ez 
ugyanis 50,000 frtot bízott Nodererre, ki arról 
nem tudott beszámolni. Noderer üzleti eljá­
rása nagyon emlékeztet a Horn ezég eljárására. 
Kétségtelen, hogy Noderer számos más egyént 
is megcsalt, s feltűnést keltő hirdetményeivel 
magához rántott. Az elfogatás a kereskedelmi 
körökben nagy feltűnést kelt.

Apró-cseprő.
— Szórakozott és féltékeny. — „Tudom, 

hogy oktalanság, de nem tehetek róla. Mindig 
azt képzelem, hogy férjem megcsal Annyira 
vagyok vele, hogy midőn együtt megyünk sé­
tálni, minden kocsiba beletekintek, nem ő ül-e 
benne kedvesével!“

~ Egy levél. „Uram 1 Tekintve az illet­
len kifejezéseket, melyektől csak úgy hemzseg 
a levele, kötelességemnek tartom azt olvasat- 
fanul visszaküldeni.“

A ráncz.
..Itánozos az t'n üngum, szoknyám 
S szára a csizmámnak :
Látod ifjú, csinos vagyok,
Fogadj hát babádnak !“j

„Elvennélek jó menyecske 
Még ez esztendőre,
Csak ne volna még ránezosabb 
Az arezodnak bőre !“ Guti A

Ahnden not messze kívánok magamtól, úgy 
a szerencsétlenség napjaiban, mint örömteljes pil 
lanatban; mert a boldogságban mindig balgák 
s tulcsapongók s a félelemben csak növelik 
a bajt.

Aeschylos.

A nőknél minden szív, még a fej is.
Jean Paul.

A nők befolyása akadályozta meg, hogy 
élet ne váljék kizárólag gyakorlatiassá, s ön­

zővé s megőrizte a szellem nélküli egyhangú 
köznapiságtól az által, hogy eszményi s regé­
nyes befolyást vegyitett bele. E befolyás mér­
sékelte a férfiak indulatosságát, megnemesi- 
tette erkölcseiket s csökkentette kegyetlen­
ségeket.

Buckle.
A közönség köréből. *)

Tek. szerk. ur!
Mindazon tisztelt barátaim és pályatár­

saim, kik boldogult atyám ma délelőtt 10 óra­
kor történt végtisztességtételénél megjelentek 
és ez által fá ó szivem sebét enyhítették fo­
gadják forró köszönetem nyilvánítását 

Debreczen, jan. 14.
A család nevében fia,

^ Kainrath Antal.
..., f myatért melyben a közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható­
sággal szemben vállal felelősséget. J

SZERKESZTŐI POSTA.
Hajdúsági. Hozni fogjuk.

Színház. Holnap adatik, Erdélyi Marietta 
jutalomjátékául „Morilla“. Operette 3 f elv.
Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. 

Kiadó: K_utasi Imi*©,
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Üzleti i e 1 e n t e s.
\ an szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy 

üzletembe az eddig csupán nagybani eladás mellé a kicsinybeni eladást 
is behoztam. Ezen alkalomból folyólag a többi közt a következő' leg- 

ssa keresettebb czikkeket nevezem meg, u. m.
MINDENNEMŰ SCHIFONOK, KANAVÁSZOK, KARTON; 

Flanell, félposztó és színes veleszek;
TÉLI KIS ÉS NAGYKENDÖK,

stb., melyeket kisebb mennyiségben is a végszámra eladási ár arányában 
adok.

Főtörekvésem lóvén mint eddig is a legjobb minőségű árukat a 
legolcsóbb árban szolgáltatva ki, az eddig is tapasztalt bizalom és párt­
fogást megtartani, üzletemet továbbra is a n. é. közönség becses figyel 
mébe ajánlom,

mély tisztelettel
KLIMÓ AUREL.

C/.egléd utcz.-in, Fried ház, a szinh.íz mellett.

„TENGERRE! íí

kiadóhivatala Trieszt 5 kilós postazacskokb.m 
utánvét mellett küld kilőj:.:
Kin v
frt 90 kr.
.JÁVA
frt 50 kr.

MOKKA
I frt 80 kr.
(«VÖ\C«V
I frt 50 kr.

CEYLON
I frt 60 kr

RIÓ
I frt 45 kr.

Minden egyéb nemeket árjegyzék szerint - ol­
csóbbat 1 frt 30, 1.20, 1.10 ki ónként. 
-KIäw olasz 35, japán 32, ind. 28 kr.

Déli gyümölcs:
Malaga-szóló 1 frt 50 
Princ. Mandola 1 6i> 
Szicz. mogyoró 60
Mazsola szóié 60

Szultán-füge 
Datolya 
Éd s mondola 
Apró szóló

70
70

1.20
50

Többiek- tzkknek egy zac-kóba való megren­
delésénél összesen 4*/e kilót küldünk és s/ámí­

tunk a különböző áruból.

*■
I Haszonbéri hirdetés. |
■ Az egri főkáptalan részéről j 
e haszonbérbe, adatik 1886, é. január •
1 1-től bárom esetleg hat évre, atu-I
2 lajdonához tartozó : 1
I a) Egri bormérési, I
! b) Egri sörmérési jog. I
1 c) Az egri Zöldkoszoru korcsma. 8 
I d) A polgár-városi vendégfo- 5 | 
8 gadó s italmérési-jog s a hozzá 
8 tartozó 100 hold legelő.

§® e) A tikosi Kengyelfiók bir­
tokrész (Polgár mellett), melynek £ ! 

S kiterjedése mintegy 6*22:iij0o hold S 
1 1200 □ öllel számítva. |
™ f) A Palkónya-Kisfaludi ital- jj 
® mérési jog, a hozzá tartozó 30 ■
J hold kaszáló és 12 hold legelő. g 
j g) A szent margitai pusztából

í

CZITROM f
40—50 darab vagy

30

w a Ifollóspart és zug-részlet (job 
“ bára legelő) ; kiterjedése 8s945/°o 

hold, 1200 Q öllel számítva, 
o Bérelni kívánók, kötelező bér- É 
8 Ibti ajánlatukat, 1885-ik évi már- 

^ e cziuslió 15-ig, alulírott jószágigaz- ® 
héj ^ g.itóságnál, — hol a bérleti folté- j| 

telek is megtudhatók — beadhatják. § 
ld ™ Kelt Egerben, 1884. decz. 30. e 

5 A főkáptalani jószágigazgatóság |
Az árakban minden költség benn foglaltatik ta Utá nyomós nem dij.iz’a ik. §
úgy hogy a vev.nek egy krajezárnvi egyéb dia..™..—- JL
kiadása nincs. Az összeg előre beküldé-e által ®ms||§ 
mindm egyes csomag 10 — 10 krr.d o c-óbb lesz.

40 darab. 2 hónapig tartós; finom 
jal, kosarastól I frt 90 kr.

M a n cl
legédesebb cliiiiii naranc

a r 1
50 drb 2 frt 50 kr.

Harcz révén a győzelemhez!
4

Cilii

Daczára a sok gyanusitás< knak, a valódi 
horgony P .in-Fxpe ler ma mégis a legelter 
jedtebb es legkedveltebb híziszer. Ezrek tud­
ják saját tapasztalatuk folytán, hogy c uz és 
kösz vén v eben jobb szer nem létezik, minta 
valódi Pain-Expe ler. Ezért joggal tanácsol­
juk annak meg próbálását. Ár 40 és 70 kr. 
Készlei ben a legtöbb gyógyszertárban. Rich 
ter F. Ad. és Tsa, Becs. — Főraktár Prá­
gában az „arany oroszlán“ gyógyszertárban, 
Niklaspla z 7. 303.

1)2. szám.

ÁRJEGYZÉKE
fi7. „1ST \ A N “ gőzmai

készitményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai fertőkben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt. S pflT élesztőt

• - • - 1 j'°{j f ih'gjöbb minőségű, küld megrendelése
17.20 f millden postai vagy vasútállomásra 
16.60 bérmentve legjutányosabb ar mellett a

C-2° $ I szegedi első élesztő gvár

N «pont i friss készült prima

középszerű

Í2 I
8s/4. Barna 
8 ’/, Szinte

C. Szinte 
0. Királyliszt
1. Láugliszt.....................
2. Montliszt ....
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű
4. „ 2-od „
5. Fehér kenyérliszt. 1-sö rendi
6. Szinte , 2-od
7. Közép kenyérliszt 1-ső
8. Szinte , 2-od

1 -HŐ

2-od
9. Lábliszt ....
10. Veres liszt . . .
11. Finom korpa zsákkal. . 4

„ „ , zsák nélkül. 4
12. Durva korpa zsákkal . . 4

„ „ , zsák nélkül. 3
Simán őrlőit liszt zsákkal á 75. kg. 8

„ „ w zsák nélkül 8
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágábo 

Debreczen, 1884. okt. 28.
A zsákok sulytartalma, — teljsuiy 

tisztasulynak véve :
A. B. C. O—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 ,
Sima liszt ... 75 ,

——————————
“ •

Minden hasonló készítmény felett előnynyeta
bírnak ezen pilulák, melyek minden irtaimat® 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerre! aikai- ® 
maztatnak alazervi betegségeknél, váltóláz-W 
nál, mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, szaj-f^ 
betegségeknél, gyermekek és női betegse fa 
geknól; könnyen hajtó és vél tisztítónak egyS 
gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb^®

s.' Mj Jk. m re'

leküzdeni, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyeimekek is 
^kedvelik. - Ezen pilulák tanár udvar, tanácsos b.zonyitványa ál-
— tál lettek kitüntetve.
• Egy skatulya ára, mely 15 pllulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8t
Skatulyát, ée igy 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fooint.
W Minden skatulya, melyen e ezég : „Apothe kB ZUm heil. LeopoltL
^Qcm áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik. w
ü y. Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készít-W

mény ne vétessék. Egyenesen Neustein-féle Er*ZS<5L>cttl 
pilUláls. kórendők — ezek s a használati utasitáa az iu(8 
látható aláiráasal vannak ellátva lg,

Köriáktikv Bée»l»en ®
8
H Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph Stadt, Ecke der m 
& Planken und Spiegelgasse. 9
m Raktár Debreczenben : Tamási K. ÓS GÖltl N- urak gyógyszertárában §a

■f.«. . rr.

'ncrasmflira
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iffner’
9EEBES-SPIBT

(© Z E S Z.)

Nem hiánynzhatik egy beteg, vagy gyermek­
szobából sem. Pompás fertőtlenítő szer, mely­
nek kitűnő, hamisítatlan erdő-illata van. — 
Bitmer coniferen-szesze ajánlható gyermek 
betegségeknél, gyermekágyi betegségnél s 
egyáltalán mindenféle járványnál, A Bittnei - 
féle roniferen-szesz tudvalevőleg az örökzöld 
fenyőnek balzsamos etherikus-olaj anyagát 
tartalmazza sűrített alakjában, s ezért e szesz 
használata tüdő-és torokhajban szenvedők­
nek az 0 vosoktól kivétel nélkül ajánltatik 
A Bittner-féle coniferen-szesz egyedül csak

Jul. Bittnner gyszeróeznél Relchenauban, Alsó-Ausztrla,
s az alantirt raktárban kapható. — Egy palaczk ára 80 kr., 6 palaczk 
4 frt., és egy patenlirozott fecskendő gépezet X forint 60 krajezár.
Raktár Debreczenben: Dr. Rotschnek V. Emil és Göltl 

Nándor urakiál.
A volnrli nanL- nv mely védjegy gyei van ellátva -A pa- 

X\- > dlOUl LotlK (lő, lentirozott fecskendő készülékre a
ezég neve : BITTNER, Reichenau N.-Oo.

Első valódi nyákoldó Hoff J.-fé'e maláta- 
kivonat mellczukorka kék papírban van.l

János féle maláta kivonat egész­
ségi sör 1 üveg 60 kr.

Huff János féle összedtett maláta kivo­
nat 1 iheg 1 írt 12 kr. kis üveg 60 kr

Orvosi tekintélyek mint Becsben Bamberger, Schróbber, Schnitzler, Rokitanszky, 
Basch. Finger tansrok és mások, Berlinben dr. Frericht, Lang-mbeck Liebreich 
tanárok igen sok betegségben a legbiztosabb, legjobb eredménynyel rendelik

Hoff János féle m dá a kivonat mell 
ezukorka 60, 30, 15 és 10 kr. eredeti 

kép pap rban.

Hoff J. f. maláta egészségi chocholád. 
I. '/a kiló 2 frt 40 kr. II. 1 frt 60 kr. 
I. '/« kiló 1 Irt 30 kr. II.90 kr.

i 60 % 1
L-fflPÜ. i. v

SZEGEDEN

alódi szesz és elsőrendű élesz 
tőért kezeskedünk.

Fontos minden idegbaj­
ben szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével 
lehet minden idegbajt alaposan gyó­
gyítani. Az én uj induction (beható) 
készletem (villanygép) mindenki által 
könnyen kezelhető s egyetlen családnál 
sem szabadna hiányzani Köszvény, 
csuz, gyengeség, fog és csuzos főfájás, 
különösen minden idegbaj az én indue 
tioa készletem által gyógyítható, a tel­
jes készüléknek ára beható használati 
utasítással együtt 8 frt. Egyedül és 
egyenesen hozzám fordulni s nálam 
megrendelni.
IM Beeck F. Triest. 2. Via Pondares 2.

SrsI

Gyógyhatíis.
A mell és gyomorfájást inakban catharusban, ideggyenge égben és el­

erőtlenedésben, kimerültzégben és mint erősitőszer az üdülőknél.

Hoff János urnák,
a malátak^szitmények feltalálója és készítőjének, cs. kir. udvari szállítója 
Európa legtöbb fejedelemségének Bécs, Graben Brüunerstrasse N. 8.

Ruma, 1877. okt. 22
Az ön Hoff János féle megbeosiilhetlen malátakivonat egészségi tőre 

és egészségi maláta k vonat chucholádéja nem csak nem régi mellfájdalma*, 
hanem az én chi*onikus gyomorbajomat jelentékenyen meggyógyította, miért 
Istennek és Önnek legyen köszönet. Kérek ez úttal (következik a megrendelés.)

Tisztel- ttel :
Gröger György, állatorvos, Rumaban

Német Palánka, 1883. márcz 20.
Minthogy az ön Hoff János féle maláta kivonat egészségi söre naszná- 

lata folytán jelentékeny javulást érzek, postautánvéttel 6 üveggel kérek.
Tisztelettel:

Beck András, Német Palánka.
Orvosi g’yó^yjelentés.

Első gyógyjelent e, Baja, 1881. nov. 27.
Ti-ztelt uram 1 Örömmel jelentem önnek, hogy az ön Hoff János-féle ma 

láia kivonat egészségi söre, 70 éves atyámnál, ki rég óta catharusban szen­
vedett, mely betegségekben semmi gyógyszer nem használt, a catharust 
megszüntette s az étvágyat helyreállította. Kérek ismét 13 üveg Hoff János- 
féle maláta kivonat egé.-zségi sört posta-utánvét mellett Tokajba küldeni

Tisztelettel.
Dr. Dőry, megyei főorvos Baján.

Második gyógyjelentés, 1881. jul. 16.
Tisztelt uram! A, Hoff János-féle maláta-kivonat egészségi sörének 

használata 710 éves atyámat teljesen megerősité, úgy hogy annak használata 
kimondhatatlan jó. — Kérek még 18 üveggel ismert czimhez, posta-utánvvte h l 
azonnal küldeni. Tisztelettel,

Dr. Dőry, megyei főorvos, Baján.
Főraktár : Debreczenben: Csanak József, Rickl J. Z., Varga 

Lajos üzletében. Nyíregyházán: Korányi gyógyszerésznél. Eger­
ben: Kallner L. Búza h L. a miserikordianus gyógytárba- Miskolcion: 
Dr. Szabó József gyógy sz. Mahr Károly. Nagyváradon: Hermgh S., 
Molnár L. gyógyuz., Janky Antal, Kiss S. Szatmáron: Jákó Mihálynál.

|60 magas kitüntetés. Alapittatott 1847.|
Bécsben és Pesten 1861. óta.

*

Debreczen, 1885. nyomatott KUTASI IMRE kőnyvnyomdájáben.

1885. X
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Alakitsml

A szövetsl 
sületek nagvgvj 
szövetkezeti véj 
szövetkezetek 
kezó nagyfontoj 
közönséghez :

Mindnyája: 
milyen nehezen j 
c^k nehezen 
megfizetnie.

Hogy ez 
bizonyitgatnunk 
gazdakönönséggi 
azt minden gaza 
talhatta, ha pé 
pedig azok ki 
tartozik, a kik i 
erről, akkor bi
szomszédjaitól v.

De ha ne 
daembernek me 
férnie, kétszeres 
a kinek jóformái 
S éppen ebből 
magyar gazdák 
kisbirtekosok h 
a mikor állapot 
zetek alakítást 
ajánlani, mert i 
most emiitett ba 

A gazdakői 
vétségbe lépett 
gyűlése is elf 
bizottságot kük 
alapszabály-min! 
azokat szét, bog 
lássák és tudjál 
githetnek magul 

Mi megte 
kőzhasznála ra i 
Iveknek egyike 
másiKa pedig a 
terjedhető nagy 
ko zik.

Az elöbbic 
jegyzöség terül« 
körben igyekezi 
a mennyiben c 
nem bírnák, a m 
járására támaszk 
eg> járás vagy 
rére is kitérje 
c^ak a tagok, ha 
tetésbe lépendő 
telközvetitójéül 
részint saját n 
igénybe vehető i

Ezeket elő 
ismertetjük a 
benlétét.

Ha végign 
fogjuk találni, 
tulajdonkép kette

Az egyik a 
takarékosságra s 
tető helyül szóig: 
menő fillérek szá

A másik p 
megszorulnak, a 
vetkezet által fe 
hitelére kölcsönt 
jelzálogos kölcsön

Az első ezé] 
tagsággal járó be 
nyitik, hogy még 
is lehetővé váljel 
pés. Mert jól jc 
szövetkezeteknek 
üzletrészét ír al 
hogy ezt az üzleti 
szabályok által n 
is fizeti. Czélszerl 
fizetéseket a iehe 
juk meg, hogy ig; 
lehetővé tegyük a 
szesülhessenek a 
saiban. De a lak 
kényszeritett utó 
előmozditaniok, 1 
hogy minden legk 
legyen az, gyümí 
gadnak, mert hiv 
tendóbb része az 
filléreket összehor 
S ha ezt az utób 
zeteknéi mellőzik 
külön takarék bet 
egyszerűbb eljárás 

A mi a gyün: 
ről alább még ti 
összeesik a másik 
nek kielégítésével


